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Rezime/Abstract

Glavni cilj istraživanja bio je utvrditi vrste grešaka u čitanju i pisanju za bosanski jezik kod djece sa disleksijom. U skladu
sa navedenim utvrđeno je koje su najučestalije vrste grešaka u čitanju i pisanju i da li postoji deficit čitanja besmislenih
riječi kod djece sa disleksijom, te da li postoje razlike u vrsti grešaka u čitanju i pisanju u latiničnom u odnosu na ćiriličko
pismo. Istraživanjem je obuhvaćeno 40 djece s disleksijom i 40 djece bez teškoća u čitanju i pisanju. Djeca sa disleksijom
određena su u skladu sa preporukama navedenim u medicinskoj klasifikaciji bolesti DSM IV (Američko udruženje
psihijatara, 1994). Verifikacija djece sa disleksijom provedena je primjenom zadataka iz Dyslexia Screening Test – Junior
(DST-J) (Nicolson i Fawcett, 2004), prilagođenih za bosanski jezik za potrebe ovog istraživanja. Za određivanje vrsta
grešaka u čitanju za latinično pismo korištena je Lista riječi za procjenu vještine čitanja (Duranović, 2011). Za utvrđivanje
grešaka u pisanju za latinično pismo korištene su dvije liste riječi. Prva Lista riječi za procjenu vještine pisanja (Duranović,
2011) sadrži učestale riječi napisane latiničnim pismom zasićene glasovima u, n, b, d, o, c, e, g, p, a, k, t, m, h kako bi se
mogla izvršiti analiza u odnosu na fonološke, vizuelne i motoričke greške. Druga je Lista sadrži riječi koja prati fonološki
uvjetovane alternacije suglasnika (jednačenje po zvučnosti, jednačenje po mjestu tvorbe, gubljenje suglasnika) navedene u
Pravopisu bosanskog jezika (Halilović, 1995). Analizirane su greške vezane za poštivanje glasovnih promjena. Za
utvrđivanje postojanja deficita prilikom čitanja besmislenih riječi korištena je Lista smislenih i besmislenih riječi
(Duranović, 2011). Za utvrđivanje grešaka u čitanju i pisanju za ćiriličko pismo korištene su iste liste riječi kao i za
latinično pismo napisane ćirilicom. Rezultati istraživanja su pokazali da prilikom čitanja liste riječi napisane latiničnim
pismom kod djece sa disleksijom najučestalije su fonološke greške, dok za čitanje riječi napisanih ćirilicom najučestalije su
vizuelne greške. Najučestalije greške prilikom čitanja liste riječi napisane latiničnim i ćiriličnim pismom kod djece sa
disleksijom su izostavljanje slova, zatim premiještanje slova za latinicu, a dodavanje slova za ćirilicu, a onda zamjena
grafički ili fonetski sličnih slova i slogova za latinicu, a premještanje slova za ćirilicu. Posmatrajući greške na razini slova
možemo uočiti da su slova i slogove najmanje dodavali. Prilikom pisanja latiničnog i ćiriličkog pisma za riječi koje prate
fonološki uvjetovane alternacije suglasnika, rezultati pokazuju da je dobivena najveća prosječna vrijednost za varijablu
jednačenje po zvučnosti, zatim varijablu jednačenje po mjestu tvorbe, a najmanja za varijablu gubljenje suglasnika.
Dobivene vrijednosti ukazuju da su djeca sa disleksijom pravila više grešaka prilikom čitanja riječi koje nemaju sličnosti sa
smislenim riječima i koje često ne prate uobičajen redoslijed glasova u našem jeziku
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